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Η Εορτή του Αγίου Σάββα του εν Καλύμνω στην 
Νέα Ηρακλείτσα Παγγαίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ελευθερουπόλεως

Την Κυριακή Ε΄ Νηστειών, 6 Απριλίου 2025, εορτάσθηκε η 
μνήμη του Αγίου Σάββα του εν Καλύμνω, του καταγομένου εκ 
παλαιάς Ηρακλείτσης, στον Προσκυνηματικό Ιερό Ναό 
Παναγίας Φανερωμένης Νέας Ηρακλείτσης, η οποία αποτελεί 
την φυσική ιστορική συνέχεια της γενέτειρας του Αγίου.

Την παραμονή της εορτής, Σάββατο 5 Απριλίου, τελέσθηκε στον Ναό της 
Μεγαλόχαρης όπου υπάρχει σε προσκυνητάριο η εικόνα του Αγίου, ο Μέγας 
Πανηγυρικός εσπερινός.
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Την κυριώνυμο ημέρα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ελευθερουπόλεως κ. 
Χρυσόστομος χοροστάτησε στην ακολουθία του Όρθρου και ετέλεσε την Θεία 
Λειτουργία πλαισιωμένος υπό του Πρωτοσυγκέλλου της Μητροπόλεως π. 
Χρυσοστόμου Μπένου, του Εφημερίου του Ναού Αρχιμανδρίτου π. Παλλάδιου 
Ζαχαρούδη και του Διακόνου της Μητροπόλεως π. Αθανασίου.

Τον Θείο Λόγον κήρυξε ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης αναφερόμενος στη βιοτή 
της Αγίας Μαρίας, προβάλλοντας το παράδειγμά της ως υπόδειγμα μετάνοιας, 
ταπείνωσης και θείας Χάριτος. Όπως τόνισε, η Οσία Μαρία αποτελεί μια ζωντανή 
υπενθύμιση της μεταμορφωτικής δύναμης της πίστης, καθώς από την αμαρτία 
οδηγήθηκε στη θεία καθαρότητα μέσω της ασκητικής ζωής και της άκρας 
ταπεινώσεως.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στον Όσιο Σάββα τον εν Καλύμνω, έναν σύγχρονο 
Άγιο της Εκκλησίας μας, ο οποίος καταγόταν από την Παλαιά Ηρακλείτσα της 
Ανατολικής Θράκης. Ο Σεβασμιώτατος μίλησε για την ασκητική ζωή και την 
πνευματική ακτινοβολία του Οσίου, που υπήρξε στοργικός Πνευματικός και 
θαυματουργός Πατέρας. Εξήρε την πνευματική του κληρονομιά, υπογραμμίζοντας 
πως η ζωή του είναι φάρος ορθόδοξης άσκησης και προσευχής, ενώ η καταγωγή 
του συνδέει τους Θρακιώτες με την αγιότητα και την παράδοση του τόπου τους.

Κλείνοντας την ομιλία του, ο Σεβασμιώτατος κάλεσε τους πιστούς να εμπνευστούν 
από τα ιερά παραδείγματα της Αγίας Μαρίας και του Οσίου Σάββα, προχωρώντας 
με πίστη και μετάνοια προς τη Μεγάλη Εβδομάδα και την Ανάσταση του Κυρίου.

Πριν το τέλος της Θεία Λειτουργίας τελέσθηκε υπό του Σεβασμιωτάτου 
Ποιμενάρχου επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των θυμάτων της 
Γενοκτονίας των Ελλήνων της Ανατολικής Θράκης απ’ όπου καταγόταν ο Άγιος 
Σάββας. Σύντομη αναφορά για τη Γενοκτονία των Ελλήνων της Ανατολικής 
Θράκης έγινε από τον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως, ο οποίος 
αναφέρθηκε στη σημασία της μνήμης και της προσευχής για τους μάρτυρες του 
Ελληνισμού της Ανατολικής Θράκης, οι οποίοι εκδιώχθηκαν βίαια και υπέστησαν 
γενοκτονία.

Υπενθύμισε τη μακραίωνη παρουσία των Ελλήνων στη Θράκη, όπου άνθησαν 
ορθόδοξη πίστη, πολιτισμός και εκπαίδευση, μέχρι την τραγική καταστροφή που 
ακολούθησε. Ότι παρά τις δοκιμασίες, οι πρόσφυγες μετέφεραν την πίστη και τις 
παραδόσεις τους στη μητέρα πατρίδα, όπου αναγέννησαν τη ζωή τους. Τόνισε ότι 
η Θεία Λειτουργία που τελέσθηκε στη Νέα Ηρακλείτσα, τόπο ίδρυσης Θρακιωτών 
προσφύγων, αποτελεί όχι μόνο μνημόσυνο, αλλά και ανάσταση της ιστορικής 



μνήμης.

Ο Πρωτοσύγκελλος υπογράμμισε τέλος το χρέος της Εκκλησίας να διατηρεί 
ζωντανή την ιστορική αλήθεια, καθώς η λήθη οδηγεί στην επανάληψη της 
ιστορίας, καταλήγοντας ότι με προσευχή και πίστη, η Εκκλησία συνεχίζει να τιμά 
τους μάρτυρες και να διδάσκει τις επόμενες γενιές, κρατώντας άσβεστο το 
καντήλι της ιστορικής συνείδησης.
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